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1. 다섯가지 능력이란 ?

 1-1. 평가원에서 시작한 행동영역의 4가지 능력.

 대학수학능력시험에서 수리영역이라는 과목의 목적은 평가원에서 내용영역과 행동영역으로 나누어 평가한다. 그리고 행
동영역은 다시 4가지로 나누어진다. 내용영역은 여러분이 배우는 단원들의 관한 내용이고, 이 책은 행동영역이라는 것에 
주목하고 있다. 다음은 평가원에서 언급한 4가지 행동영역에 해당하는 능력이다.

➊. 계산능력 ➋. 이해능력 ➌. 추론능력 ➍. 문제해결능력

 후에 수리영역은 수학이라는 이름으로 변했으며, 그 이후로도 계속하여 학생들의 위에서 언급한 4가지 능력을 검증하
는 시험이라고 표현하였고, 많은 기출문제집과 강사분들이 나서서 이러한 능력의 중점을 두며 강의를 가르치게 되었다. 

허나 대부분 강의와 책들이 비슷하게 이러한 능력이 중요하고 길러야 한다고 외치지만, 수학의 본질을 잊고 결국 
주입식 교육이라는 비난과 함께 조금은 단순한 훈련적인 방법으로 학생들이 수학 학습을 이뤄지게 된다.

 물론 언제나 이러한 훈련들을 비판할 수 없을 정도로 훌륭한 강사분들과 책들이 존재한다. 이는 그분들이 계획하고 진
행하는 강의에서 자연스레 학생들의 4가지 능력을 골고루 트레이닝 할 수 있겠끔 짜여져 있다.
사실 높게 평가받은 책과 강사분들의 강의들을 살펴보면, 학생들의 이러한 4가지 능력들을 자연스레 훈련시키고 있다.

 1-2. 저자 입맛대로 바꾼 수학적 5가지 능력.

 
 그렇다면 이 책은 어떻게 제작되었는가. ?

 필자는, 대학생시절부터 학생들을 과외해오면서, 단순히 문제를 풀어주기보다는 저 4가지 능력을 강조하며 수학 문제들
이 왜 나왔는지, 문제마다 학생의 어떠한 수학적 사고력을 묻고 싶은 건지 이야기해왔다.

 그리고 본격적인 강사라는 직업을 가진 후, 많은 선생님들의 강의를 듣고 많은 책을 살펴보며, 학생들의 수학실력이 어
떤 과정을 통해서 상승되고, 선생님들은 어떠한 컨텐츠를 어떻게 제공하는지 유심히 살펴보았다.
또한 여러 평가원 수학능력에 관한 논문들을 읽어보았고, 정의하기 힘든 조금은 추상적인 수학적 사고력과 능력들에 관
해서 추상적인 언어가 아닌 가시적으로 눈에 보이게끔 능력들을 이미지화하고 기획하기 시작했다.
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 그리고 평가원에서 언급한 4가지 능력과 다른 평가원 자료에서들도 활용되고있는 용어 ‘수학적 의사소통’ 이라는 능력
을 추가하여 5가지 능력들을 정의하고 점검하였으며, 많은 연구끝에 5가지 능력들은 각각의 자리를 잡아가면서 마침내 
정의를 할 수 있게 되었고, 이 능력들을 글과 그림으로 표현해보고자 한다. 
아래는 이책의 답지(강의내용)을 담은 해설이다.

38. 2012학년도 9월 모의평가 가형 30번
자연수  에 대하여 좌표평면에서 다음 조건을 만족시키는

가장 작은 정사각형의 한 변의 길이를  이라 하자.

(가) 정사각형의 각 변은 좌표축에 평행하고, 두 대각선의 교점은  이다.
(나) 정사각형과 그 내부에 있는 점  중에서  가 자연수이고,

       을 만족시키는 점은  개뿐이다.

예를 들어   이다. 
  



 의 값을 구하시오. [4점]

두 조건을 이용해서 을 구해야 한다. 을 예시로 줬기 때문에 에 1을 대입해서

 가 맞는지 우선적으로 확인해보자.

구하는 것이 
  



 이기 때문에 의 일반항을 한 번에 구하기보다는 에    등을

차례로 대입해서 귀납적으로 추론해 나가는 방법을 우선적으로 생각해야 한다.

[의사소통능력]

 을 대입해서 가 맞는지 확인해 보자. (의사소통작업)

                

에 1을 대입하면 ‘조건 (가)’에 의해 정사각형의 정 중앙에 있는 점이  이다.

[문제해결력]
(그래프 이용)
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그리고 추가로 점  와  을 포함해야 한다. 이렇게 형성될 수 있는 정사각형
중에서 가장 작은 정사각형은 윗변이 점  을 지날 때이다.
그러므로 한 변의 길이는 8-2=6 의 2배인 12가 맞다.

 <그림1>

 <그림2>

에 2부터 7까지 대입하는 것을 두려워 말고 
2를 집어넣자. 정사각형의 중심은  가 된
다. 왼쪽 그림을 통해 확인해 보자.

우선, 그림1을 보자. 그림1에 정사각형은 중심
이  고  과  을 두 점으로
가지며 한 변의 길이가 ×  인
사각형이다. 그러나 이 사각형은 
 을 포함 할 수 밖에 없으므로 문제의 조
건에 맞지 않다. 

그래서, 시선을 돌려, 그림2의 정사각형은 
중심이  고  과  을 두 점으
로 가지며, 한 변의 길이가 최소이므로 주어진 
조건에 부합하는 사각형이다. 따라서 한 변의 
길이는 

×  이다. 그러므로    이다.

[문제해결력]
(그래프 이용)

에 3을 대입해보자. 정사각형의 중심은
 이 된다. 만약 나머지 두 점 중 하나가
 이 된다면 위의 그림1과 같고 정사각형
의 한 변의 길이가 16이 되므로  가 자
동으로 포함된다. 따라서 문제의 조건에 맞지 
않는다. 따라서 중심이  이고 나머지 두 
점이  와  인 왼쪽그림의 정사각형
이문제의 조건에 부합한다. 

그러므로   ×   이다.

[문제해결력]
(그래프 이용)
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(다섯가지 능력으로 본 문제풀이 예시)

기본능력

 계산능력(A)

 수학적 의사소통(B)

 개념의 이해(C) 

고급능력
 문제해결력(D)

 문제추론능력(E)

(5가지 능력)

에 4를 대입해보자. 중심은  이다. 나머지 두 점을 결정해야 하는데, 
만약  가 포함된다면 정사각형의 한 변의 길이가 무려 32가 된다. 따라서  부
터 모든 점을 포함하게 되므로 문제의 조건에 맞지 않다. 따라서 정사각형 내부의 세 점은 
     이 된다. 
그러므로 한 변의 길이는   ×   이다.

[문제해결력]

[추론능력]

이제부터는 일반화를 해도 된다. 왜냐하면 에 5를 대입하면 중심은  가 되는데,
만약 다음 점인  를 포함한다면 정사각형의 한 변의 길이가 64가 돼서  부터
모든 점을 포함할 수밖에 없기 때문이다.

따라서  이 중심인 정사각형 중에서 가장 작은 정사각형은 두 점 

   을 포함한다. 

그러므로 한 변의 길이   × 이다.

∴구하는 값 
  



 은    이다.

Comment : 평가원은 을 좋아한다. 배씩 커지다보니

  ⋯     이 항상 성립하며, 이 문제 역시, 정사각형의 길이를
  부터 위로 잡는 순간 아래쪽에 있는 좌표들까지 모두 정사각형안에
들어가는 것이 확인될 것이다.

[추론능력]

[계산능력]
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 1-3. 다섯가지 능력 소개

A. 계산능력.

주로 초등학생 때 배우는 능력이다. 흔히 말하는 산수 능력이며, 
초등학생 때부터 삶의 끝까지 계속 가지고 가야할 능력 중 하나이기도 하다.
아무리 수학고수라고해도 방심할 수 없는 능력이며, 수학고수나 강사들이 때로는 더 약할 수도 있는 능력이다. 기본 중 
에서도 기본능력이기에, 2점 혹은 쉬운 3점에서 묻는 능력이기도하지만 단원에 따라서 이 능력을 중요시하는 단원들이 
간혹 있다. (적분의 연산 등)

미적분 Ⅱ . 지수함수로그함수, 삼각함수, 적분법
기하와 벡터. 평면벡터
확률과 통계. 통계 

 위 단원들이 계산능력이 강조되는 단원들이다.

B. 수학적 의사소통. ★

A, B, C, D의 시작을 알리는 능력이면서, 동시에 수학을 풀어가는 내내, 자신이 구해내는
새로운 식과 정보들을 외계언어가 아닌 수학적 진행(커뮤니케이션)을 이끌어가는 능력이다.
외국인과 대화하듯이 우리는 문제를 보자마자 이 외계어가 무슨 말을 하는지 핵심을 알아야하고
풀어가는 동안에도 계속하여 내가 써내려가는 언어(수학적 식)들을 해석하고 대화를 진행한다.
처음 펜을 들고 써나가기 직전에 방향성을 잡아가기 위한 중요한 능력이고,
문제가 막혔을 때 한번 더 ‘무슨 말을 하는거지?’ 
라면서 발휘해야 하는 능력이다.

C. 개념의 이해. ★

 개념이 중요하다 ??? 너무나 당연한 말인데 어떻게 느껴야하고 어떤 식으로 학습해야 할까??

권투시합을 빗대어 상황 설명해보자. 최종 결승전.
여기까지 오기까지 한 선수는 어떻게 살아왔는가. ??? 

처음 권투를 시작할 때 보자. 들어본 적 있을 것이다. 줄넘기만 수천 번을 몇 주 몇 달을 한다고 한다. 
당연하지만 모든 스포츠의 기본은 체력이다. 체력은 너무나 필수적인 요소이다.
농구선수도 하루 수백개에서 천개이상의 자유투 연습을 한다고 한다. 
이러한 운동의 가장 기본이 되는 능력들을 수학을 푸는것에 있어서 수학의 개념으로 보면 좋겠다.
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어떤 상황에서 라이트를 뻗어야하며 어떤 상황에서 뒤로 물러나고 어떤 상황에서 클런치(방어하기위해 상대를 끌어안는 
행동)를 해야하는지는 수백번 수천번 체력이 바탕이 된 상황에서 
라이트를 , 클런치를, 자유투를, 3점슛을 , 트래핑을 그런 기본을 연습해봐야 가능하다고 본다.  

다른 예시를 보자.

뚝딱뚝딱 망치질 을 개념이라고 생각해보자.
우리는 처음 망치질을 배운 것이고, 그 망치질을 통해 의자를 조립한다.
의자를 조립하고 책상을 조립해본다. 그리고 더 나아가 누군가가 갑자기 TV장을 만들어달라고 부탁한다.

이때 우리는 TV장을 어떻게 만들어야할까 ??

의자를 만드는 것은 흔히 말하는 쉬운 문제.
책상을 만드는 것은 연습문제.
TV장을 만드는 것을 새로운 문제라고 빗대어보자.

우리는 여러 가구들을 만들어가면서 그 능력을 가지고 TV장을 떠올리며 만들어야한다.
하지만 무엇보다도 그 이전에 우리는 우선 망치질을 자유자재로 할 줄 알아야하며, 
결국 이러한 능력이 개념이라 볼 수 있다. (망치질 이외에도 톱질, 다듬기 등도 다른 개념다지기로 볼 수 있다.)
개념의 활용은 말 그대로 문제를 풀기위해서 가장 기본이 되는 능력이다.

 수학에서의 개념은 단순히 누군가가 얘기해줬을 때 아는 것으로 끝나면 안 된다. 
툭 건드리면 입으로 튀어나올 정도로. 그리고 그것의 가장 기본예제 정도는
떠오를 정도로 머릿속에 박혀 있어야한다. 
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혹은 그 증명과정들을 유도 할줄 알아야, 그러한 개념들이 활용되는 폭까지 확장시킬 수 있다.
개념에 대해서 공부가 잘된 학생들은 문제의 상황자체를 보자마자, 
떠오르는 유형 및 식 전개를 이끌어나갈 수 있다

개념이 단단해야 위에서 언급한 계산능력에 있어서 실수가 줄고, 좀더 정확한 계산을 할 수 있다.
개념이 단단해야 위에서 언급한 수학적 의사소통이 원활하다.
개념이 단단해야 문제해결력이 증진된다.
개념이 단단해야 문제 추론하는 과정에서 큰 추진력을 얻게된다.

D. 문제해결력.

지금부터는 고급능력이다.
고급능력들은 단순히 양치기로 한다고 쉽게 획득되는 능력은 아니라고 본다.
D 와 E 능력을 요구하는 문제는 어지간하면 4점 문제가 된다.
계산만 잘하고 개념들을 안다고 해서 되는 것이 아니고 
더 나아가 주어진 곤란한 상황에서 해결을 해야함을 의미한다.

권투로 다시 보자면 상대가 가드를 유난히 올리고 있을 때, 복부가격 !
반대로 그렇게 무리해서 들어올 때 허점을 노리고 가격 !
상황에 맞춰 판단하고 행동하는 것이 수학에 있어서 문제 해결력이다.

주어진 상황만으로는 바로 보이는 것이 아닌, 우리가 가진 개념을 가지고 수학문제를 읽고 난 후 해석을 한 후(수학적 
의사소통을 한 후) Hint 들을 가지고 상황을 분석하면서 해결해 나가는 능력(추진력)이다. 
어떤 행위적인 능력이며, 복잡하고 엉켜있는 실을 풀어가는 느낌이다.

계산 및 수학적 의사소통 그리고 개념의 이해를 하는 단원은 그 즉시 진행되고 눈에 보이는 능력이며, 단순한 양치기 
및 짧은시간내에 단단해질 수 있는 반면에 추론과 해결 능력은 단순하게 공부해서는 안된다. 
이러한 능력을 쌓아야해서 수학을 단순하게 양치기만으로는 커버가 안된다고 보면 된다.
(물론 말도 안 될 만큼의 반복된 학습으로 추론과 해결력 역시 쌓이는 경우가 있다.)

보통 이러한 해결능력은, 경험에 의한 학습으로 쌓여야하는데, 
d와 e 능력은 다음 칼럼들에서부터 더 자세히 설명해 보도록 하겠다.

E. 문제추론능력.

추리소설. 혹은 추리만화 등을 한번쯤은 접해봤을 것 같다.
아주 작은 단서 혹은 힌트를 가지고 큰 그림을 그려나간다.
그렇다고 우리가 코난이던가 ???
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남들은 무심코 지나갈 수 있는 단서들을 가지고 어떻게 그렇게까지 생각을 하는건가 ??
올해는 문제 배분이 어떻게 될지 확신은 없지만 (비슷하겠지만..) 이전수능까지 이과 30번과 문과 21번 형태 문제들이 
추론능력을 묻는 대표적인 문제라고 할 수 있다.
문제의 제시된 몇몇의 조건들을 가지고 수학적 해석을 통해 (개념을 바탕으로 한) 새로운 Hint 와 해결방안을 찾는다. 

하지만 거기서 끝나는 것이 아니고.
오히려 결과들은 주어져있으며 이러한 결과를 얻으려면 어떠한 상태가 되어야지 ??
하는 ‘역추론’ 이 시작된다. [ 주로 고난이도 문제일수록 역 추론이다 . 예시로 “어떠한 곡선이 있는데 (0, -k)를 지나
는 직선이 접선이 3개가 된다. 이 때 를 구하여라  ] 
추론 능력 문제들은 답지를 정말 조심스럽게 보아야 한다.
추론 훈련을 해야하는데 다짜고짜 결과를 알려주는 답지를 별 시도없이 쉽게 봐버리면, 
죽었다 깨어나도 수능당일에 그런 능력을 발휘하기가 어려울 것이다.

그리고 실제로 평가원에서는 수학시험에서 추론능력을 가장 중요시 여기고 있으며, 
수학시험의 궁극적인 목적은 문제해결력과 추론능력을 기르기 위한 시험. 그리고 더 나아가, 
이러한 능력이 함유된 인재들은 ‘다방면에서 뛰어난 인재’ 로 여길 수도 있다.

이것이 수능에서 수학시험의 최종 목적이 아닌가 싶다. (확대해석 지존)
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(복잡하게 엉킨 끈을 풀어나가는 능력 ≒ 해결력)

(코난처럼 어떠한 근거를 가지고 추론해 나가는 능력들이 추론능력과 해결력의 융합이다. )

[ 위와 같은 능력들이 골고루 키워지는 것이 수학시험의 궁극적인 목적이다.
가장 이러한 능력들이 가시적으로 드러나는 기출문제들을 통해 자신의 능력들을 점검해보자. ]
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2. 단원 별 기출 문제 
(무료배포용 - 4점 문항)
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미적분Ⅱ. (1) 지수함수 로그함수
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1. 2005학년도 6월 평가원 나형 12번

정의역이 ∣＜＜일 때, 함수

  log


의 치역은? [4점]

① ∣ ＞ ② ∣ ＞ 

③ ∣ ＞  ④ ∣ ＞ 

⑤ 실수 전체의 집합

2. 2005학년도 6월 평가원 나형 14번

함수     log 일 때, <보기>에서 옳은 것을 모두 

고른 것은? [4점]

<보 기>

 ㄱ. 양수  에 대하여  
    이다.

 ㄴ. 수열  은 등차수열이다.
 ㄷ. ＞일 때,    ＞이다.

① ㄱ    ② ㄴ     ③ ㄱ, ㄷ
④ ㄴ, ㄷ    ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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3. 2005학년도 수능 17번

 총 인구에서 세 이상 인구가 차지하는 비율이   
이상인 사회를 ‘초고령화 사회’라고 한다. 년 어느 
나라의 총 인구는 만 명이고 세 이상 인구는 

만 명이었다. 총 인구는 매년 전년도보다 씩 증가
하고 세 이상 인구는 매년 전년도보다 씩 증가한
다고 가정할 때, 처음으로 ‘초고령화 사회’가 예측되는 시
기는? (단, log  , log  , 
log  ) [4점]
① 년～년      ② 년～년
③ 년～년 ④ 년～년
⑤ 년～년

4. 2005학년도 수능 나형 15번 

소리가 건물의 벽을 통과할 때, 일정 비율만 실내로 투과
되고 나머지는 반사되거나 흡수된다. 이때, 실내로 투과
되는 소리의 비율을 투과율이라 한다. 확성기의 음향출력
이  (와트)일 때, 투과율이 인 건물에서  m 만큼 
떨어진 지점에 있는 확성기로부터 실내로 투과되는 소리
의 세기  (데시벨)는 다음과 같다.

  log


 log

(단,   (와트/m)이고 ＞이다.)

확성기에서 음향출력이  (와트)인 소리가 나오고 있

다. 투과율이 


인 건물의 실내로 투과되는 소리의 세

기가  (데시벨) 이하가 되게 할 때, 확성기와 건물 사
이의 최소 거리는? (단, 소리는 공간으로 골고루 퍼져나
가고, 투과율 이외의 다른 요인은 고려하지 않는다고 가
정한다.) [4점]

① m     ② 




m    ③ 




m  

④ 




m     ⑤ 




m
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5. 2006학년도 6월 평가원 13번

어떤 학생이 MP 플레이어를 구입하기 위하여 가격에 
대한 정보를 알아보았더니, 현재 제품 A 의 가격은 만
원, 제품 B의 가격은 만원이고, 개월마다 제품 A는 
, 제품 B는 의 가격 하락이 있었다. 이런 추세가 
계속된다고 가정할 때, 두 제품의 가격 차이가 구입 시점
의 제품 B 가격의  이하가 되면 제품 A를 구입하기
로 하였다. 이 학생이 제품 A를 구입할 수 있는 최초의 
시기는?(단, log  , log  , 
log   로 계산한다.) [4점]
① 개월 후    ② 개월 후    ③ 개월 후
④ 개월 후    ⑤ 개월 후

6. 2006학년도 6월 평가원 나형 12번 

두 점    을 지나는 직선이 두 곡선
   log,   log와 각각 두 점에서 만날 때,
  이 아닌 교점을 각각   log  log라 하
자. <보기>에서 옳은 것을 모두 고른 것은? 
(단, ＞ ＞ ＞이다.) [4점]

<보 기>

 ㄱ. ＞

 ㄴ.   

log log

 ㄷ. ＞
log

① ㄴ    ② ㄷ     ③ ㄱ, ㄴ
④ ㄴ, ㄷ    ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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7. 2006학년도 6월 평가원 나형 22번

다음 연립부등식이 나타내는 영역에서  의 최댓값을 
구하시오. [4점]










≤ 

≤ 

≥  ≥ 

8. 2006학년도 6월 평가원 나형 27번

아열대 해역에 서식하는 수명이 짧은 어류의 성장 정도를 
알아보는 방법 중의 하나는 길이cm를 측정하는 것이
다. 이 해역에 서식하는 어떤 물고기의 연령  에 따른 
길이   를 근사적으로 추정하면 다음과 같다고 한다.

        

이 물고기의 길이가 cm 이상 되기 위한 최소 연령은?
(단, 는 ＞인 상수이고, log  로 계산한다.)

[4점]
①       ②       ③       ④       ⑤ 
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9. 2006학년도 9월 평가원 15번 

＞일 때, <보기> 에서 항상 옳은 것을 모두 고른 것
은 ? [4점]

<보 기>

 ㄱ. 함수  의 그래프와 함수    log

     의 그래프는 직선    에 대하여 대칭이다.

 ㄴ. 함수 의 그래프와 함수  log


 의

     그래프는 만난다.

 ㄷ. 함수   의 그래프와 함수  log 의 

    그래프가 만나도록 하는 양의 실수  가 존재한다.

① ㄱ            ② ㄱ, ㄴ        ③ ㄱ, ㄷ
④ ㄴ, ㄷ    ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

 

10. 2006학년도 수능 나형 10번 

오른쪽 그림은 중심이  

이고 반지름의 길이가 각각 




, 


, , 


, 


,   인

개의 반원을 그린 것이다. 세 

함수   log


 ,   
 



,

  의 그래프가 반원과 만
나는 교점의 개수를 각각
  라 하자.   의 대소 관계를 옳게 나타낸 것
은? (단,  ≧ 이고 반원은 지름의 양 끝점을 포함한
다.) [4점]

① ＜ ＜ ② ＜＜ ③ ＜ ＜

④ ＜＜ ⑤ ＜＜
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11. 2006학년도 수능 나형 24번 

정의역이    ≤ ≤ 인 함수 
  log log



  log 의 최댓값을  , 

최솟값을 이라 할 때, 의 값을 구하시오. [4점]

12. 2007학년도 6월 평가원 25번

어느 작업장에 먼지의 양이 m당 

gg g  이 되면 자동으로 가동되기 시작
하는 먼지 제거 장치가 있다. 이 장치가 가동되기 시작하

고 초 후 m당 먼지의 양   는

     × 




gm

이라 한다. 먼지 제거 장치가 가동되기 시작하고 초 후 

작업장의 m당 먼지의 양이 g이 되었다고 할 때, 
의 값을 구하시오. (단, log  , log  로 계
산한다.) [4점]
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13. 2007학년도 9월 평가원 23번

자연수 에 대하여 두 함수      log 의 그래

프가 직선   과 만나는 교점의  좌표를 각각  

라 하자. 가 세 자리의 자연수일 때, 의 값을 
구하시오. [4점]

14. 2007학년도 9월 평가원 나형 22번

단일 재료로 만들어진 벽면의 소음차단 성능을 표시하는
방법 중의 하나는 음향투과손실을 측정하는 것이다. 어느 
주파수 영역에서 벽면의 음향투과손실  (데시벨)은 벽의 

단위면적당 질량 kgm 과 음향의 주파수  (헤르
츠)에 대하여 

 log 

이라 한다. 주파수가 일정할 때, 벽의 단위면적당 질량이
배가 되면 음향투과손실은  (데시벨)만큼 증가한다. 
의 값을 구하시오. (단, log  으로 계산한다.) [4점]
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15. 2007학년도 수능 13번

정수 에 대하여 두 집합   이
     log ≤ ,      log≤

일 때, <보기>에서 옳은 것을 모두 고른 것은? [4점]

< 보 기 >

ㄱ.     ＜≤ 

ㄴ.    

ㄷ.  ⊂  일 때,   ⊂ 이다.

① ㄱ      ② ㄴ           ③ ㄷ
④ ㄱ, ㄷ      ⑤ ㄴ, ㄷ

16. 2007학년도 수능 25번

함수    ․ ＜＜의 그래프가 두 함수   , 

 ․의 그래프와 만나는 점을 각각 P Q라 하
자. 점 P와 점 Q의 좌표의 비가   일 때, 의 
값을 구하시오. [4점]
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17. 2007학년도 수능 나형 27번

＜＜인 에 대하여 을 으로 나눌 때, 몫이 정
수이고 나머지가 가 되는 모든 의 값의 합은? [4점]
① log ② log ③ log
④ log ⑤ log 

18. 2008학년도 6월 평가원 나형 22번

함수   log 의 그래프를 축의 방향으로 만큼 평

행이동시킨 그래프가 함수   log 의 그래프와 점

 에서 만날 때,  의 값을 구하시오. [4점]
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19. 2008학년도 6월 평가원 나형 27번

함수    log 이고 ＞, ＞일 때, <보기>에서 

항상 옳은 것을 모두 고른 것은? [4점]

<보 기>

 ㄱ.   
 



  
 



 ㄴ.   ＞  

 ㄷ.  ＜ 이면 ＜이다.

① ㄱ    ② ㄴ    ③ ㄱ, ㄴ
④ ㄱ, ㄷ    ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ 

20. 2008학년도 9월 평가원 14번

＜ ＜인 실수 에 대하여 함수  가

 










  ≠

  ≤  ≤ 

log  ≥ 

일 때, <보기>에서 항상 옳은 것을 모두 고른 것은?
[4점]

<보 기>

 ㄱ.      

 ㄴ. 함수    의 그래프와 직선   는 
    한 점에서 만난다. 
 ㄷ. 함수    의 그래프는 직선   에 대하여 
    대칭이다. 

① ㄱ    ② ㄷ      ③ ㄱ, ㄴ 
④ ㄴ, ㄷ    ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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21. 2008학년도 수능 16번

직선   가 두 로그함수   log ,   log 
의 그래프와 만나는 점을 각각  ,  라 할 

때, <보기>에서 옳은 것을 모두 고른 것은? [4점]

<보 기>

 ㄱ. ＞

 ㄴ.   

 ㄷ. ＞

① ㄱ    ② ㄷ       ③ ㄱ, ㄴ
④ ㄴ, ㄷ    ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

22. 2009학년도 6월 평가원 17번

함수   log   의 그래프와 함수   log 의 

그래프가 만나는 서로 다른 두 점을 각각 A B라고 하
자. ＞인 자연수 에 대하여 함수   log   의 

그래프와 함수   log 의 그래프가 만나는 서로 

다른 두 점을 각각 C p q  D r s 라고 하자. <보기>
에서 항상 옳은 것을 모두 고른 것은? (단, 점A의 좌
표는 점B의 좌표보다 작고 ＜이다.) [4점]

<보 기>

 ㄱ. ＜


  ＞



 ㄴ. 직선 AB의 기울기와 직선 CD의 기울기는 같다.
 ㄷ. 점 B의 좌표와 점 C의 좌표가 같을 때, 
    삼각형 CAB의 넓이와 삼각형 CBD의 넓이는 
    같다.

① ㄱ   ② ㄴ     ③ ㄱ, ㄴ
④ ㄱ, ㄷ   ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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23. 2009학년도 6월 평가원 나형 10번 

그림과 같이 곡선   log  위의 한 점 A를 지나고 

축에 평행한 직선이 곡선   과 만나는 점을B라 
하자. 점 B를 지나고 축에 평행한 직선이 곡선 
  log 와 만나는 점을 D라 하자. 점 D를 지나고 

축에 평행한 직선이 곡선   과 만나는 점을 C라 

하자. AB , BD 일 때, 사각형 ABCD 의 
넓이는 ? [4점]

①    ②  ③ 


④    ⑤ 

24. 2009학년도 6월 평가원 나형 27번

부등식 ＜＜을 만족시키는 
자연수  에 대하여






‧ 








‧ 








‧ 



이라 할 때,   의 대소 관계로 옳은 것은? [4점]
① ＞＞ ② ＞＞ ③ ＞＞

④ ＞＞ ⑤ ＞＞
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25. 2009학년도 9월 평가원 (미분과 적분) 29번

 ＞, ＞,  ≠,  ≠일 때, 함수

  
 log
 log

에 대하여 <보기>에서 옳은 것만을 있는 대로 고른 것
은? [4점]

<보 기>
 ㄱ. ＜＜이면 ＞인 모든 에 대하여  ＞ 
    이다.

 ㄴ. ＜＜이면 lim
→∞

   이다.

 ㄷ. lim
→

   log 

① ㄱ   ② ㄴ    ③ ㄱ, ㄷ
④ ㄴ, ㄷ   ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

26. 2009학년도 9월 평가원 나형 10번 

자연수 에 대하여 함수  의 그래프가 함수

  
 



의 그래프와 만나는 점을 Pn 이라 하자. 점 

Pn 의  좌표를 ,  좌표를 이라 할 때, <보기>에

서 옳은 것만을 있는 대로 고른 것은? [4점]

<보 기>
 ㄱ. 수열 an은 등차수열이다.

 ㄴ. 임의의 자연수 , 에 대하여    이다.

 ㄷ. ＜을 만족하는 자연수 이 존재한다.

① ㄱ    ② ㄴ       ③ ㄱ, ㄴ
④ ㄴ, ㄷ    ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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27. 2009학년도 수능 나형 11번

＜＜


인 상수 에 대하여 직선   가 곡선

  log 와 만나는 점을  , 직선   가 곡선 

  log 와 만나는 점을  라 하자. <보기>에서 

옳은 것만을 있는 대로 고른 것은? [4점]

<보 기>

  ㄱ.   


이면   


이다.

  ㄴ. ＜

  ㄷ.   



① ㄱ    ② ㄱ, ㄴ       ③ ㄱ, ㄷ
④ ㄴ, ㄷ    ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ 

28. 2010학년도 6월 평가원 29번

함수 에 대하여 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 
고른 것은? [4점]

<보 기>

 ㄱ.    이면 lim
→



  이다.

 ㄴ. lim
→



  이면 lim
→



 ln 이다.

 ㄷ. lim
→

   이면 lim
→



이 존재한다.

① ㄱ     ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ
④ ㄴ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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29. 2010학년도 6월 평가원 나형 9번

함수 는 모든 실수 에 대하여   를 
만족시키고,

   
    


≦  

 

이다. 자연수  에 대하여 지수함수   




의 그래프와 
함수   의 그래프의 교점의 개수가  가 되도록 
하는 모든  의 값의 합은? [4점]
①       ②       ③       ④       ⑤ 

30. 2010학년도 9월 평가원 나형 24번

좌표평면에서 세 점      을 꼭짓점
으로 하는 삼각형과 로그함수   log의 그래프가 만나

도록 하는 자연수 의 개수를 구하시오. [4점]
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31. 2010학년도 수능 16번

자연수   ≥ 에 대하여 직선   과 곡선 
   log 가 만나는 서로 다른 두 점의  좌표를 각

각     이라 할 때, 옳은 것만을 [보기]에서 

있는 대로 고른 것은? [4점]

<보 기>

 ㄱ.   



 ㄴ.  


 

 ㄷ. 
log 

 


 

① ㄱ    ② ㄴ        ③ ㄷ 
④ ㄴ, ㄷ    ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

32. 2010학년도 수능 나형 17번

보다 작은 자연수  에 대하여 
 



이 소수 여섯째

자리에서 처음으로 이 아닌 숫자가 나타날 때, 의 값
은?(단, log   log   로 계산한다.) 
[4점]
 ①       ②       ③       ④       ⑤ 
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33. 2011학년도 6월 평가원 (미분과 적분) 29번

세 양수 , , 에 대하여

lim
→∞

 ln

  

일 때, 의 값은? [4점]
①       ②       ③       ④       ⑤ 

34. 2011학년도 9월 평가원 15번

함수   log의 그래프 위의 두 점  와 함수 

  log의 그래프 위의 점 에 대하여, 선분 가 

축에 평행하고 삼각형 가 정삼각형일 때, 점 의 

좌표는  이다. ×의 값은? [4점]

①     ②       ③ 

④     ⑤ 
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35. 2011학년도 수능 16번

좌표평면에서 두 곡선

   log와   
 



이 만나는 두 점을    

    라 하고, 두 곡선   log와
  이 만나는 점을 이라 하자.
옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? [4점]

<보 기>

 ㄱ. 

   

 ㄴ.   

 ㄷ.  

① ㄱ    ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ
④ ㄴ, ㄷ    ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

36. 2012학년도 6월 평가원 20번

 자연수  에 대하여 직선   이 두 곡선 

      과 만나는 점을 각각   이라 하자. 

삼각형  의 넓이를 이라 하고, 
  





라 할 때, lim
→∞

 의 값은? 

(단, 점  의 좌표는  이다.) [4점]

① 


     ② 


     ③ 


     ④ 


     ⑤ 

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37. 2012학년도 6월 평가원 나형 16번

부등식 log  log  ≤ 을 만족시키는 정수  의

개수는? [4점]
①　    ②　    ③　    ④　    ⑤　

38. 2012학년도 9월 평가원 30번

자연수  에 대하여 좌표평면에서 다음 조건을 만족시키
는 가장 작은 정사각형의 한 변의 길이를  이라 하자.

 (가) 정사각형의 각 변은 좌표축에 평행하고, 두 대각

 선의 교점은  이다.
 (나) 정사각형과 그 내부에 있는 점  중에서 

 가 자연수이고,    을 만족시키는 점은  개뿐이다.

* 배포 *

helpmemath

* 작성자 *

예를 들어   이다. 
 



의 값을 구하시오. [4점]
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39. 2012학년도 수능 30번

자연수 , 에 대하여 곡선   과 곡선   이 
직선    ≥ 와 만나는 점을 각각 P , Q라 하자.
다음 조건을 만족시키는 ,  의 모든 순서쌍  의 
개수를 구하시오. 예를 들어,   ,   는 다음 조건
을 만족시킨다. [4점]

 (가) ≤ ≤ , ≤ ≤ 

 (나)  ≥ 인 어떤 실수 에 대하여 PQ ≤이다.

40. 2013학년도 6월 평가원 30번 (답지필요)

 보다 큰 자연수  에 대하여 을 다음 조건을 만
족시키는 가장 작은 자연수  라 하자.

 (가) ≧ 

 (나) 두 점  ,  log 를 지나는

     직선의 기울기는 


보다 작거나 같다.

예를 들어   이다. 
  



의 값을 구하시오.

[4점]
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41. 2013학년도 6월 평가원 나형 29번

방정식    

이 실근을 갖기 위한 양수  의 최솟값을  이라 할 때, 

 의 값을 구하시오. [4점]

42. 2013학년도 9월 평가원 15번

  이상의 자연수 에 대하여 함수   log의 그래프 

위의 좌표가 


인 점을 A이라 하자. 그래프 위의 점 

B과 축 위의 점 C이 다음 조건을 만족시킨다.

 (가) 점 C은 선분 AB과 축의 교점이다.

 (나) AC  CB   

점 C의 좌표를 이라 할 때, lim
 →∞



 의 값은?

[4점]

 ① 


     ② 


     ③ 


     ④ 


    ⑤ 
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43. 2013학년도 9월 평가원 30번

좌표평면에서 다음 조건을 만족시키는 정사각형 중 두 함
수   log     log 의 그래프와 모두 만나는 것
의 개수를 구하시오. [4점]

 (가) 꼭짓점의 좌표, 좌표가 모두 자연수이고 한 변의
     길이가 이다.
 (나) 꼭짓점의 좌표는 모두  이하이다.

44. 2013학년도 수능 30번

좌표평면에서 자연수 에 대하여 영역

   ≤  ≤ log 
에 속하는 점 중 다음 조건을 만족시키는 점의 개수를 
이라 하자.

(가) 좌표와 좌표는 서로 같다.
(나) 좌표와 좌표는 모두 정수이다.

예를 들어,      이다.


  



의 값을 구하시오. [4점]
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45. 2014학년도 6월 평가원 A형 27번

방정식 log   의 두 실근을  라 할 때, 의 
값을 구하시오. [4점]

46. 2014학년도 6월 평가원 17번

그림과 같이 함수    의 그래프 위의 한 점  를 지

나고  축에 평행한 직선이 함수   ⋅ 의 그래프
와 만나는 점을  라 하자. 점  의  좌표를  라 할 

때,    을 만족시키는  이상의 자연수  의 
개수는? [4점]

 ①      ②      ③      ④     ⑤ 
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47. 2014학년도 9월 평가원 나형 30번

자연수 에 대하여 부등식  ≤을
만족시키는 모든 자연수 의 합을 이라 하자.


  






 


일 때, 의 값을 구하시오. 

(단, 와 는 서로소인 자연수이다.) [4점]

48. 2014학년도 수능 A형 30번

좌표평면에서   인 자연수 에 대하여 두 곡선 

     과 직선   로 둘러싸인 영역의 내
부 또는 그 경계에 포함되고 좌표와 좌표가 모두 정수
인 점의 개수가  이상  이하가 되도록 하는 의 개
수를 구하시오. [4점]
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49. 2014학년도 수능 A형 14번

자연수 에 대하여 이 다음과 같다.

  log 이 홀수

log 이 짝수

 이하의 두 자연수  에 대하여
  을 만족시키는 순서쌍  의 
개수는? [4점]

 ①     ②     ③     ④     ⑤ 

50. 2015학년도 6월 평가원 19번

     인 두 실수   에 대하여 두 함수 

  log   log

이 있다. 곡선   와  축의 교점이 곡선 
  의 점근선 위에 있도록 하는  와  사이의 관
계식과  의 범위를 옳게 나타낸 것은? [4점]

①      




②       




③    


  

④       




⑤    


  



2-(1). 지수함수와 로그함수

39

51. 2015학년도 6월 평가원 26번

양의 실수 전체의 집합에서 미분가능한 함수 에 대
하여 함수 를

   ln 

이라 하자. 곡선     위의 점  에서의 접
선과 곡선     위의 점  에서의 접선이 
서로 수직일 때,  ′의 값을 구하시오. [4점]

52. 2015학년도 6월 평가원 나형 15번

세대당 종자의 평균 분산거리가 이고 세대당 종자의 증
식 률이 인 나무의 세대 동안 확산에 의한 이동거리
를 이라 하면 다음과 같은 관계식이 성립한다고 한다.

    × log

세대당 종자의 평균 분산거리가 이고 세대당 종자의 
증식률이 인 나무의 세대 동안 확산에 의한 이동거
리 의 값은? (단, 거리의 단위는 m이다.) [4점]
①     ②     ③     ④     ⑤ 
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53. 2015학년도 9월 평가원 나형 30번

다음 조건을 만족시키는 두 자연수  의 모든 순서쌍 
 의 개수를 구하시오. [4점]

(가) ≤ ≤  ≤ ≤ 

(나) 곡선   이 원   과 
    만나지 않는다.

(다) 곡선   이 원   와 
    적어도 한 점에서 만난다.

54. 2015학년도 수능 14번

   인 상수 에 대하여 두 곡선   과   

이 점 P에서 만난다. 점 P의 좌표를  라 할 때, 
13번과 14번의 두 물음에 답하시오. 

점 P에서 곡선   에 접하는 직선이 축과 만나는 

점을 A, 점 P에서 곡선   에 접하는 직선이 

축과 만나는 점을 B라 하자. 점 H  에 대하여 
AH BH일 때, 의 값은? [4점] 
①       ②       ③       ④       ⑤ 
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55. 2015학년도 수능 21번

자연수 에 대하여 다음 조건을 만족시키는 가장 작은 

자연수 을 이라 할 때, 
  



의 값은? [4점]

 

 (가) 점 A의 좌표는  이다. 

 (나) 두 점 B 과 C 을 지나는 직선 위의

     점 중 좌표가 인 점을 D라 할 때, 삼각형ABD 

     의 넓이는 


보다 작거나 같다.

 ①     ② 111    ③     ④     ⑤ 

56. 2015학년도 수능 A형 15번

지수부등식 
 



≤을 만족시키는 모든 자연수 

의 값의 합은? [4점]
  ①      ②      ③      ④      ⑤ 
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57. 2015학년도 수능 A형 30번

좌표평면에서 자연수 에 대하여 다음 조건을 만족시키
는 삼각형 OAB의 개수를 이라 할 때,
의 값을 구하시오. 
(단, O는 원점이다.) [4점]

 (가) 점 A의 좌표는  이다.
 (나) 점 B의 좌표를  라 할 때, 와 는 자연수
     이고 ≤ log를 만족시킨다.

 (다) 삼각형 OAB의 넓이는  이하이다.

58. 2016학년도 6월 평가원 A형 15번

함수   log의 그래프를 축의 방향으로 만큼, 축

의 방향으로 만큼 평행이동한 그래프를 나타내는 함수를 
  라 하자. 함수 의 역함수가 

  일 때, 상수 의 값은? [4점]
  ①       ②       ③       ④       ⑤ 



2-(1). 지수함수와 로그함수

43

59. 2016학년도 6월 평가원 A형 28번

일차함수   의 그래프가 그림과 같고   

이다. 부등식  ≤ 의 해가 ≤일 때, 
의 값을 구하시오. [4점]

60. 2016학년도 6월 평가원 A형 30번

 이상의 자연수 에 대하여 다음 조건을 만족시키는 자
연수 , 의 모든 순서쌍  의 개수가  이상이 
되도록 하는 가장 작은 자연수 의 값을 이라 할 
때, ××의 값을 구하시오. 

 (가)   이면 ≤ log이다. 

 (나) ≥ 이면 ≤이다. 
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61. 2016학년도 6월 평가원 B형 16번

두 함수 

      
 ≥ 

   

에 대하여 합성함수 ∘가 실수 전체의 집합에서
연속이 되도록 하는 모든 실수 의 값의 곱은? [4점]

 ①     ②     ③     ④     ⑤ 

62. 2016학년도 6월 평가원 B형 18번

좌표평면 위의 두 곡선   과   이 만
나는 서로 다른 두 점의 좌표를 ,    라 

할 때,   ,     를 만족시키는 모든 자연수 

의 값의 합은?  [4점] 

①      ②      ③      ④      ⑤ 
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미적분Ⅱ. (2) 삼각함수
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1. 1997학년도 수능 자연계 24번

오른쪽 그림과 같은 직원뿔 모양의 
산이 있다. A 지점을 출발하여 산을 
한 바퀴 돌아 B 지점으로 가는 관광 
열차의 궤도를 최단거리로 놓으면, 
이 궤도는 처음에는 오르막길이지만 
나중에는 내리막길이 된다. 
이 내리막길의 길이는?[4점]

①　


②　


③　


④　


⑤　


2. 2005학년도 6월 평가원 (미분과 적분) 30번

곡선   


 위의 두 점 P 

 ,  Qa 
a


에서의 두 접선과  축으로 둘러싸인 삼각형이 이등변  

삼각형일 때, 의 값을 구하시오. (단, ＞ ) [4점]
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3. 2005학년도 9월 평가원 (미분과 적분) 30번 

그림과 같이  축 위의 두 점 A , B 와  
양의  축 위의 점 P   에 대하여∠APB  라고 
할 때, tan 의 값이 최대가 되는 점 P 의  좌표를 구
하시오. [4점]

4. 2005학년도 9월 평가원 10번

실수 전체 집합에서 정의된 두 함수  ,  가

      










   

   

   

이고      sin  

일 때, <보기>에서 옳은 것을 모두 고르면? [4점]

<보 기>

 ㄱ.    는 상수함수이다.

 ㄴ. lim
→

   의 값이 존재한다.

 ㄷ.    는   에서 연속이다.

① ㄴ   ② ㄷ   ③ ㄱ, ㄴ   ④ ㄱ, ㄷ   ⑤ ㄴ, ㄷ
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5. 2006학년도 6월 평가원 (미분과 적분) 28번

아래 그림과 같이  축 위의 두 점 A  B 와
축 위의 점C  에 대하여 ∠CAO , 
∠CBO   라 하자. 양의  축 위의 점 P  y 에 대
하여 ∠CPO   라 할 때,  가 되는 점 P의 
 좌표는? [4점]

① 


     ② 


     ③ 


     ④ 


     ⑤ 


6. 2006학년도 6월 평가원 (미분과 적분) 29번

아래 그림과 같이 한 변의 길이가 인 정사각형 ABCD
에서 변 AB 의 중점을 E, 변 CD 의 중점을 F라 하자.  
선분 AD  위의 양 끝점이 아닌 임의의 점 P에 대하여  
선분 BP 와 선분 EF의 교점을 G , 선분 CP 와 선분 EF
의 교점을 H 라 하자. ∠BGE  , ∠CHF  라 할 
때, <보기>에서 옳은 것을 모두 고른 것은? [4점]

<보 기>

 ㄱ. GH 는 점 P 의 위치에 관계없이 일정하다.
 ㄴ.  는 점 P의 위치에 관계없이 일정하다.

 ㄷ. lim
→









AP
 

① ㄱ    ② ㄴ    ③ ㄷ    ④ ㄱ, ㄴ    ⑤ ㄱ, ㄷ
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7. 2006학년도 6월 평가원 (미분과 적분) 30번

[그림]은 중심이 같은 두 개의 정 각형에서 큰 정
각형의 꼭지점, 작은 정각형의 꼭지점과 중심이 한 
직선 위에 있도록 연결한 것이다. 중심에서 두 개의 정
각형의 꼭지점까지의 거리는 각각 , 이다. 
[그림] 의 어두운 부분을 잘라내어 만든 [그림]와 같은 
도형의 넓이를  이라 하자. 



 lim
→∞

의 값을 구하시오. [4점]

       [그림]                      [그림]

8. 2006학년도 6월 평가원 나형 29번

음이 아닌 정수 에 대하여 다음 조건을 만족시키는 점
의 좌표를 Pn an bn 이라 하자.

 (ㄱ)   ,   

 (ㄴ) 점 Pnan bn은 점 Pn an  bn 에서

    원     의 호를 따라 시계 반대 방향으로  

    


만큼 이동한 점이다.

이때,   을 만족시키는 은 (가). 

그리고         …라 하면, 수열 ck
는 공비가  (나)  인 등비수열이다. 위의 (가), (나)에 알
맞은 것은? [4점]

(가) (나)

① 존재하지 않는다 



② 존재하지 않는다 

③ 존재한다 



④ 존재한다 

⑤ 존재한다 


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9. 2006학년도 9월 평가원 (미분과 적분) 30번

그림과 같이 한 변의 길이가 인 정사각형 ABCD에서 
변 AB 의 중점 O를 중심으로 하고 반지름의 길이가 인 
반원 위에 점 P 가 있다. ∠BAP  일 때 삼각형
APC 의 넓이를   , 부채꼴 OBP 의 넓이를   
라 하자.

lim
 →

 

  
 라 할 때,  의 값을 구하시오.

(단,＜＜


이다.) [4점]

10. 2006학년도 수능 15번

그림과 같이 원점 O와 점 A 을 이은 선분 OA

을 반지름으로 하고, 중심각의 크기가  인 부채꼴 
OAB을 그린다. 점 B에서  축에 내린 수선의 발을 

A 라 하고, 반지름이 선분 OA이고 중심각의 크기가 

 인 부채꼴 OAB를 그린다. 점 B에서  축에 내린 

수선의 발을 A 이라 하고, 반지름이 선분 OA이고 중

심각의 크기가  인 부채꼴 OAB을 그린다. 이와 같이 

시계 방향으로  축과  축에 번갈아 수선의 발을 내리는 
과정을 계속하여 얻은 부채꼴 OAB의 호 AB의 길

이를  이라 하자. 
  

∞

  일 때, sin의 값은? 

(단, ＜＜


이다.) [4점]

 

① 


     ② 


     ③ 


     ④ 


     ⑤ 

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11. 2006학년도 수능 13번

두 수열  이 각각

 

 cos


,  



 일 때,

<보기>에서 옳은 것을 모두 고른 것은? [4점]

[ 보 기 ]

ㄱ. 모든 자연수 에 대하여 ＜이다.

ㄴ. 모든 자연수 에 대하여    이다.

ㄷ. 
  

∞

  



  

∞



① ㄱ    ② ㄴ    ③ ㄷ    ④ ㄱ, ㄴ    ⑤ ㄴ, ㄷ

12. 2007학년도 6월 평가원 (미분과 적분) 29번

＜θ＜

 θ ≠


일 때, 곡선   cos 위의 점 

P θ cosθ 를 지나고  축에 수직인 직선과 곡선 
  sin 의 교점을 Q라 하자. 점 Q를 지나고  축에 

평행한 직선과 점 R 


 sin
 를 지나고  축에 수직

인 직선의 교점을 S라 하자. 삼각형 PQR의 넓이를 
 θ , 삼각형 QSR의 넓이를  θ 라 할 때, 

lim
θ →



θ 

 θ 
의 값은? [4점]

①      ②     ③      ④      ⑤   
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13. 2007학년도 6월 평가원 (미분과 적분) 30번

두 양수  가 lim
 →
 

sin
 ln


를 만족시킬 때, 

의 값을 구하시오. [4점]

14. 2007학년도 6월 평가원 21번

두 함수     lim
→∞



,     sin  

에 대하여 방정식       가 실근을 갖지 않을 때, 
의 최댓값을 구하시오. [4점]
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15. 2007학년도 9월 평가원 (미분과 적분) 29번

그림과 같이 중심각의 크기가 이고 반지름의 길이가 
인 부채꼴 OAB가 있다. 부채꼴의 호 AB 의 길이를 
, 삼각형 OAB에 내접하는 원의 둘레의 길이를   라

할 때, lim
→




의 값은? [4점]

① 


    ② 


    ③     ④ 

    ⑤ 

16. 2008학년도 6월 평가원 (미분과 적분) 29번

다항함수  에 대하여 함수    sin 

가  lim
→



 , lim

→∞



 
  을 만족시킬 때, 

<보기> 에서 옳은 것을 모두 고른 것은? [4점]

<보 기>
 ㄱ.     

 ㄴ. lim
→∞


 
 

 ㄷ. lim
→


 
 

① ㄱ  ② ㄴ  ③ ㄱ, ㄴ  ④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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17. 2008학년도 6월 평가원 (미분과 적분) 30번

그림과 같이 중심이 O이고 반지름의 길이가 인 원 위의
 서로 다른 두 점 P , Q에 대하여 ∠POQ를 이등분하는 
직선이 호 PQ와 만나는 점을 R라 하자. 삼각형 POQ의 
넓이와 삼각형 ROQ의 넓이의 비가   이고
∠ROQ  라 할 때, cos의 값을 구하시오. [4점]

18. 2008학년도 9월 평가원 (미분과 적분) 29번

두 실수   lim
→


sin
,   lim

→



에 대하여

함수  가
 

  





 ≧ 

＜

일 때, <보기>에서 옳은 것을 모두 고른 것은? [4점]

<보 기>

 ㄱ.    


 ㄴ.     

 ㄷ. lim
→

    lim
→

  

① ㄱ   ② ㄴ   ③ ㄱ, ㄴ   ④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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19. 2009학년도 6월 평가원 (미분과 적분) 29번

눈높이가 m인 어린이가 나무로부터 m 떨어진 지점
에서 나무의 꼭대기를 바라본 선과 나무가 지면에 닿는지
점을 바라본 선이 이루는 각이 이었다. 나무로부터 m 
떨어진 지점까지 다가가서 나무를 바라보았더니 나무의 
꼭대기를 바라본 선과 나무가 지면에 닿는 지점을 바라본 

선이 이루는 각이 


가 되었다. 나무의 높이는 

 m 또는  m이다. 의 값은? [4점]

①      ②      ③      ④      ⑤ 

20. 2009학년도 6월 평가원 (미분과 적분) 30번

그림과 같이 한 변의 길이가 인 정사각형 ABCD에서

변 AB를 연장한 직선 위에 BE 인 점E가 있다. 점
E를 꼭짓점으로 하고 한 변의 길이가 인 정사각형
EFGH에 대하여 ∠BEF  일 때, 변 FG와 변 AB의 
교점을 K, 변 FG와 변 BC의 교점을 L이라 하자. 삼각

형 KBL의 넓이를  라 할 때, lim
→



 
 


이다. 

의 값을 구하시오. (단, ＜ ＜


이고,  는 

서로소인 자연수이다.) [4점]
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21. 2009학년도 수능 (미분과 적분) 30번 

반지름의 길이가 인 원 O  위에 점 A가 있다. 그림과 
같이 양수 에 대하여 원 O 위의 두 점 B, C를 

∠BAC  이고 ABAC 가 되도록 잡는다. 삼각형 
ABC의 내접원의 반지름의 길이를  라 할 때,

lim
→

 

 


이다. 의 값을 구하시오. 

(단, , 는 서로소인 자연수이다.) [4점]

22. 2010학년도 6월 평가원 (미분과 적분) 30번

그림과 같이 양수 에 대하여 ∠AOB  

∠OAB  


 OA 인 직각삼각형  가 있다. 

변   위에 있는 OC  인 점 C 에 대하여 삼각형 

 의 둘레의 길이를 라 하자. lim
→



의 

값을 구하시오. [4점]



2-(2). 삼각함수

57

23. 2010학년도 9월 평가원 (미분과 적분) 30번

좌표평면 위에 타원 





 과 점 P  이 있

고, 원점을 중심으로 하고 반지름의 길이가 11인 원 

과 원점을 중심으로 하고 반지름의 길이가 3인 원 가 

있다. 제 1사분면에 있는 원   위의 점 A 에 대하여 

선분 OA와 원 의 교점을 B , 점 A 에서 축에 내

린 수선의 발을 H , 선분 AH 와 타원의 교점을 Q , 선
분 OA가 축의 양의 방향과 이루는 각의 크기를 θ라
하자. 삼각형 ABQ 의 넓이를 이라 하고, 삼각형 

APQ 의 넓이를 라 하자. lim
 → 
⋅


 


일 때,

의 값을 구하시오. (단, 와 는 서로소인 자연수
이다.) [4점]

24. 2011학년도 6월 평가원 (미분과 적분) 30번

좌표평면에서 중심이 원점 이고 반지름의 길이가 인 
원  위의 점 에서의 접선이 축과 만나는 점을  , 점 
  과  점 를 지나는 직선이 축과 만나는 점을 
라 하자. ∠ 라 하고 삼각형 의 넓이를 

라고 하자. lim
→ 



 일 때, 의 값을

구하시오. (단, 점 는 제사분면 위의 점이다.) [4점]
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25. 2011학년도 9월 평가원 (미분과 적분) 30번

그림과 같이 반지름의 길이가 이고 중심각의 크기가 


인 부채꼴 OAB가 있다. 호 AB 위의 점 T에서 선분
OA와 선분 OB에 내린 수선의 발을 각각 ,  라 하
고 ∠POT 라 하자. 점 P와 점 Q를 지름의 양끝으
로 하고 점 를 지나는 반원을 라 할 때, 반원  의 
호 , 선분 , 부채꼴 OAT의 호 AT로 둘러싸인 
부분의 넓이를 , 삼각형 OPQ의 넓이를 라 하

자. lim
→



 일 때, 의 값을 구하시오. 

(단,    


) [4점]

26. 2011학년도 수능 (미분과 적분) 30번

좌표평면에서 그림과 같이 원    위의 점  에
대하여 선분 가 축의 양의 방향과 이루는 각의 

크기를     

 라 하자. 점 를 지나고 축에

평행한 직선이 곡선   과 만나는 점을 라하고, 
점 에서 축에 내린 수선의 발을 라 하자.  
선분 와 선분 의 교점을 라 할 때, 
삼각형 의 넓이를 라 하자.

lim
→



 일 때, 의 값을 구하시오. [점]
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27. 2012학년도 6월 평가원 27번

중심이 O이고, 두 점 A B를 지름의 양 끝으로 하며 반
지름의 길이가 인 원 C가 있다. 그림과 같이 원 C 위
의 점 P에 대하여 점 O를 지나고 직선 AP와 평행한 
직선이 선분 PB와 만나는 점을 Q , 호 PB와 만나는 점

을 R라 하자. ∠PAB      


라 하고, 점 Q

와 점 R를 지름의 양 끝으로 하는 원의 넓이를 라 

할 때, lim
→



 


이다. 의 값을 구하시오. 

(단, QR 이고, 와 는 서로소인 정수이다.) [4점]

28. 2012학년도 수능  27번

그림과 같이 중심이 O이고 길이가  인 선분 AB 를 
지름으로 하는 원 위의 점 P에서 선분 AB에 내린 수선
의 발을 Q , 점  Q에서 선분 OP에 내린 수선의 발을 
R, 점 O에서 선분 AP에 내린 수선의 발을 S라 하자.

∠PAQ      

 일 때, 삼각형 AOS의 넓이

를 , 삼각형 PRQ의 넓이를 라 하자. 

lim
→

 

 


일 때, 의 값을 구하시오.

(단,  와 는 서로소인 자연수이다.) [4점]



2-(2). 삼각함수

60

29. 2013학년도 6월 평가원 29번

그림과 같이 길이가  인 선분  를 지름으로 하는  
반원 위에 두 점 ,  를 ∠∠ 

   

 가 되도록 잡는다. 두 선분 ,  와

호  에 내접하는 원의 반지름의 길이를 라    

할 때, lim
→












 이다.  의 값을

구하시오. (단,  와  는 유리수이다.) [4점]

30. 2013학년도 9월 평가원 20번

그림과 같이 점 A 과 원    위의 

점 P에 대하여 직선 AP가 원   과 두 
점에서 만날 때 두 점 중에서 점 P에 가까운 점을 Q라 

하자. ∠OAP  라 할 때, lim
→


PQ
의 값은? [4점]

① 


      ②       ③ 


      ④       ⑤ 




2-(2). 삼각함수

61

31. 2014학년도 6월 평가원 21번

그림과 같이 반지름의 길이가 각각  인 두 원 O , O ′
이 외접하고 있다. 원 O 위의 점 A 에서 원 O ′ 에 그은 
두 접선의 접점을 각각 P , Q 라 하자. ∠AOO ′  

라 할 때, lim
→


PQ
의 값은? (단,    


)[4점]

①     ②      ③      ④     ⑤ 

32. 2014학년도 9월 평가원 29번

그림과 같이 길이가 1인 선분 AB를 빗변으로 하고 

∠BAC      


인 직각삼각형 ABC에 대하여

점 D를 ∠ACD  


 ∠CAD  가 되도록 잡는다.

삼각형BCD의 넓이를 S라고 할 때, 

lim
→



  이다. 의 값을 구하시오. 

(단, 네 점 ABCD는 한 평면 위에 있다.) [4점] 
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33. 2014학년도 수능 28번

그림과 같이 길이가 인 선분 AB를 한 변으로 하고, 
ACBC  ∠ACB 인 이등변삼각형 ABC가 있다. 

선분 AB의 연장선 위에 ACAD인 점 D를 잡고, 
ACAP이고 ∠PAB 인 점 P를 잡는다. 삼각형

BDP의 넓이를 라 할 때, lim
→

×의 값을

구하시오. (단,    


) [4점]

34. 2014학년도 수능 18번

자연수 에 대하여 직선   과 함수   tan의 
그래프가 제 사분면에서 만나는 점의 좌표를 작은 수
부터 크기순으로 나열할 때, 번째 수를 이라 하자.

lim
→∞


 의 값은? [4점]

① 


     ② 


     ③ 

     ④      ⑤ 






2-(2). 삼각함수

63

35. 2014학년도 예비 B형 16번

그림과 같이 직선   위의 점 P에서 원   

에 그은 접선이  축과 만나는 점을  라 하고, 

∠  라 하자.   


일 때, tan 의 값

은? (단,    


이다.) [4점]

①       ② 


      ③       ④ 


      ⑤ 

36. 2014학년도 예비 B형 29번

한 변의 길이가  인 정사각형 ABCD 의 변 AB 위의 
점 P 에 대하여 ∠BCP  라 하고, 변 AD 위의 점 

Q 를 ∠PCQ  


가 되도록 잡는다. 삼각형 APQ 의 

넓이를 f, 삼각형 BCP 의 내접원의 넓이를 g라

할 때, lim
→
×


 


 이다. 의 값을 구

하시오. (단,  와  는 서로소인 자연수이다.) [4점]
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37. 2015학년도 6월 평가원 29번

그림과 같이 사다리꼴 ABCD 에서 변 AD 와 변 BC
가 평행하고 ∠B   , ∠C   , BC sin ,
AD  sin 이다. 사다리꼴 ABCD 의 넓이를 라 

할 때, lim
→



 


이다.  의 값을 구하시오.

(단,    


이고,  와  는 서로소인 자연수이다.) 

[4점]

38. 2015학년도 9월 평가원 28번

그림과 같이 서로 평행한 두 직선  과  사이의 거리가 

 이다. 직선  위의 점 A 에 대하여 직선  위에 점 B
를 선분 AB 와 직선  이 이루는 각의 크기가  가 되

도록 잡고, 직선  위에 점 C 를 ∠ABC  가 되도

록 잡는다. 직선    위에 점 D 를 ∠BCD  이고 

선분 CD 가 선분 AB 와 만나지 않도록 잡는다.
삼각형 ABC 의 넓이가   삼각형 BCD 의 넓이가 

라 할 때, lim
→


 의 값을 구하시오. 

(단,    


) [점] 
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39. 2016학년도 6월 평가원 29번

그림과 같이 길이가  인 선분 AB 를 지름으로 하는 반
원 위에 점 C 를 잡고 ∠ BAC  라 하자. 호 BC 와 
두 선분 AB  AC 에 동시에 접하는 원의 반지름의 길이
를 라 할 때,

lim
→ 


tan



 

이다. 의 값을 구하시오. (단,    


) [4점]

40. 2016학년도 9월 평가원 28번

그림과 같이 원에 내접하고 한 변의 길이가  인 정
삼각형 ABC 가 있다. 점 B 를 포함하지 않는 호 AC
위의 점 P 에 대하여 ∠ PBC  라 하고, 선분 PC
를 한 변으로 하는 정삼각형에 내접하는 원의 넓이를 
라 하자. 

lim
→ 




 일 때, 의 값을 구하시오. [4점]
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41. 2016학년도 수능 28번

그림과 같이 좌표평면에서 원   과 곡선
  ln 이 제사분면에서 만나는 점을 A라 하자. 
점 B  에 대하여 호 AB 위의 점 P에서 축에
내린 수선의 발을 H, 선분 PH와 곡선   ln 

이 만나는 점을 Q라 하자. ∠POB  라 할 때, 삼각
형 OPQ의 넓이를 , 선분 HQ의 길이를 라

하자. lim
→



 일 때, 의 값을 구하시오.

(단,    


이고, O는 원점이다.) [4점]

42. 2016학년도 수능 15번

좌표평면에서 점 A의 좌표는  이고,    


인

에 대하여 점 B 의 좌표는 cos  sin  이다. 사각형
OACB가 평행사변형이 되도록 하는 제 사분면 위의
점 C 에 대하여 사각형 OACB의 넓이를 , 선분
OC의 길이의 제곱을 라 하자. 의 최댓
값은? (단, O는 원점이다.) [4점]

①     ②     ③ 

④     ⑤ 
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미적분Ⅱ. (3) 미분법
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1. 2005학년도 6월 평가원 10번

이차함수     의 그래프 위의 한 점    에서
의 접선의 방정식을     라 하자.
        라 할 때, <보기>에서 옳은 것을 
모두 고른 것은? [4점]

<보 기>

 ㄱ.     를 만족시키는 서로 다른 

     두 실수  가 존재한다.

 ㄴ.   는   에서 극소이다.

 ㄷ. 부등식     ＜


의 해는 항상 존재한다.

① ㄱ    ② ㄴ       ③ ㄷ
④ ㄱ, ㄴ    ⑤ ㄱ, ㄷ

2. 2005학년도 6월 평가원 15번

세 실수   에 대하여 사차함수   의 도함수 
 ′ 가  ′      일 때, 
<보기> 에서 항상 옳은 것을 모두 고른 것은? [4점]

<보 기>

 ㄱ.     이면, 방정식     은 실근을 갖는다.
 ㄴ.    ≠이고   ＜이면, 방정식     은 
    서로 다른 두 실근을 갖는다.
 ㄷ. ＜＜이고   ＜이면, 방정식     은
    서로 다른 두 실근을 갖는다.

① ㄱ             ② ㄴ              ③ ㄷ
④ ㄱ, ㄷ     ⑤ ㄴ, ㄷ
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3. 2005학년도 6월 평가원 30번

곡선   

 위의 두 점 P  

 , Qa  
a

에서

의 두 접선과  축으로 둘러싸인 삼각형이 이등변삼각형 

일 때,  의 값을 구하시오. (단, ＞ ) [4점]

4. 2006학년도 9월 평가원 (미분과 적분) 28번

오른쪽 그림은 직선     
와 다항함수     의 그
래프의 일부이다. 모든 실수 

에 대하여  ′  ≧  이고

   


    일 때,

<보기>에서 옳은 것을 모두 고른 것은? [4점]

<보 기>

 ㄱ.  ′   



인 가 개구간  에 존재한다.

 ㄴ. 




   






     

 ㄷ.      ∘  일 때,  ′    인 
      가 개구간  에 존재한다.

① ㄱ              ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ
④ ㄴ, ㄷ      ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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5. 2006학년도 9월 평가원 (미분과 적분) 29번

아래 그림은 차 다항함수   의 도함수  ′ 의 
그래프이다. <보기>에서 옳은 것을 모두 고른 것은? 
(단, ′  이고 ″  ″  ″  이다.) 
[4점]

<보 기>
 
 ㄱ.   는 서로 다른 세 점에서 극값을 갖는다. 
 ㄴ.  ＜ ＜ ＜인  에 대하여 

     
 ＜

    이다.

 ㄷ.     일 때, 양의 실수  에 대하여
        의 그래프와   의 그래프가 서로 다른
    두 점에서 만나면   의 극대값은 이다.

① ㄱ             ② ㄴ                 ③ ㄷ
④ ㄱ, ㄴ     ⑤ ㄴ, ㄷ

6. 2006학년도 수능 (미분과 적분) 30번

양수  에 대하여 폐구간  에서 함수

   



의 최댓값을 , 최솟값을 이라 할 때,  이 
되도록 하는 의 최솟값을 구하시오. [4점]
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7. 2007학년도 수능 (미분과 적분) 29번

실수 전체의 집합에서 이계도함수를 갖는 함수  에
대하여 점 A 를 곡선    의 변곡점이라
하고, 곡선     위의 점 A에서의 접선의 방정식을
   라 하자. 직선    가 함수  의 그래
프와 점 B   에서 접할 때, 
함수 를     라 하자. <보기>에서
항상 옳은 것을 모두 고른 것은?(단, ≠이다.) [4점]

< 보 기 >

 ㄱ. ′  

 ㄴ. 방정식 ′  은 개 이상의 실근을 갖는다.
 ㄷ. 점  는 곡선   의 변곡점이다.

① ㄱ              ② ㄴ        ③ ㄱ, ㄴ
④ ㄱ, ㄷ      ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

8. 2007학년도 수능 (미분과 적분) 30번

그림과 같이 좌표평면에서 원    위의 점 P가
점  에서 출발하여 원점을 중심으로 

매초 


(라디안)의 일정한 속력으로 원 위를 시계 반대 

방향으로 움직이고 있다. 점 P에서 축에 평행한 직선
을 그을 때, 원과 직선으로 둘러싸인 어두운 부분의 넓이

를 라 하자. 점 P가 점


 

 을 지나는 순간, 넓

이 의 시간(초)에 대한 변화율은 


이다. 의 값을 

구하시오. (단, 와 는 서로소인 자연수이다.) [4점]
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9. 2008학년도 수능 (미분과 적분) 29번

그림과 같이 좌표평면에서 원    위의 점 P는
점 A 에서 출발하여 원 둘레를 따라 시계 반대 

방향으로 매초 


의 일정한 속력으로 움직이고 있다.

점 Q는 점 A에서 출발하여 점 B 을 향하여 
매초 의 일정한 속력으로 축 위를 움직이고 있다.
점 P와 점 Q가 동시에 점 A에서 출발하여 초가 되는 
순간, 선분 PQ, 선분 QA, 호 AP로 둘러싸인 어두운 
부분의 넓이를 라 하자. 출발한 지 초가 되는 순간, 
넓이 의 시간(초)에 대한 변화율은? [4점]

① 

    ② 


           ③ 


 



④ 

 


   ⑤ 


 

10. 2009학년도 6월 평가원 20번

함수    

는   에서 극솟값 를

가진다. 함수    의 그래프 위의 점  에서
접하는 직선을  이라 할 때, 점   에서 직선  까지

의 거리가 이다. 의 값을 구하시오. [4점]



2-(3). 미분법

73

11. 2009학년도 9월 평가원 (미분과 적분) 30번

그림과 같이 중심각의 크기가 °이고 반지름의 길이가 
인 부채꼴 AOB와 선분 OA 위를 움직이는 점 P가 
있다. 선분 OP를 한 변으로 하는 정사각형 OPQR가 
호 AB와 서로 다른 두 점 S, T에서 만날 때, 정사각형 
OPQR에서 점 Q를 중심으로 하고 반지름이 QS인 
부채꼴 SQT를 제외한 어두운 부분의 넓이를 라 하자. 
∠SOT θ라 할 때, 가 최대가 되도록 하는 θ에 
대하여  tanθ의 값을 구하시오. [4점]

θ

12. 2011학년도 9월 평가원 (미분과 적분) 29번

다항함수 에 대하여 다음 표는 의 값에 따른
,  ′, ″의 변화 중 일부를 나타낸 것이다.

함수  sin에 대하여 옳은 것만을 <보기>에서 
있는 대로 고른 것은? [4점]

< 보 기 >

 ㄱ.  ′

 ㄴ.     이면 


 이다.

 ㄷ. 점  은 곡선   의 변곡점이다.

① ㄱ             ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ
④ ㄴ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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13. 2011학년도 수능 29번

실수 전체의 집합에서 미분가능하고, 다음 조건을 

만족시키는 모든 함수 에 대하여 




의 

최솟값은? [점]

(가)     ′  

(나)     이면  ′≤  ′이다.

(다) 구간   에서  ′′ 이다.

① 

    ②  


      ③ 




④ 

    ⑤ 




14. 2012학년도 6월 평가원 21번

양의 실수 전체의 집합을 정의역으로 하는 

함수   


      에 대하여

 의 역함수를 라 하자. <보기>에서 옳은 것만을 
있는 대로 고른 것은? [4점]

< 보 기 >

 ㄱ. 점   는 곡선    의 변곡점이다.
 ㄴ. 방정식    의 실근 중 양수인 것은
        하나뿐이다.
 ㄷ. 함수      는    에서 미분가능하다.

① ㄱ              ② ㄴ         ③ ㄱ, ㄴ
④ ㄱ, ㄷ      ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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15. 2012학년도 6월 평가원 26번

함수   




과 실수 전체의 집합에서 
미분가능한 함수 에 대하여 함수 를
  ∘라 하자. ′  일 때, ′의 
값을 구하시오. [4점]

16. 2012학년도 9월 평가원 21번

삼차함수   가 다음 조건을 만족시킨다.

(가) 방정식   이 서로 다른 세 실근
      를 갖는다.
(나)   일 때 극값 을 갖는다.
(다)  

를 로 나눈 몫을 , 나머지를 라 
할 때, 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?
[4점]

< 보 기 >

ㄱ.   는 방정식     의 근이다.
ㄴ.   

ㄷ.  ′  

① ㄱ              ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ
④ ㄴ, ㄷ      ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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17. 2012학년도 수능 19번

실수  에 대하여 점  를 지나고 기울기가  인

직선이 곡선   과 만나는 점의 개수를
이라 하자. 함수 이 구간 ∞ 에서
연속이 되게 하는 실수 의 최댓값은? [4점]

①             ②  


      ③ 


④ 


           ⑤ 

18. 2012학년도 수능 18번

정의역이   ≤ ≤인 함수   cos 에 
대하여 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?
[4점]

<보 기>

 ㄱ.  ′  이면 tan   


이다.

 ㄴ. 함수 가   에서 극댓값을 가지는 가

    구간 

 

 에 있다.

 ㄷ. 구간 



 

 


에서 방정식   의 서로 

     다른 실근의 개수는 이다.

① ㄱ              ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ
④ ㄴ, ㄷ      ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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19. 2013학년도 6월 평가원 16번

양의 실수 전체의 집합에서 증가하는 함수 가
  에서 미분가능하다. 보다 큰 모든 실수  에
대하여 점  과 점  사이의 거리가

 일 때,  ′의 값은? [4점]

①   ② 


   ③ 


   ④  ⑤ 

20. 2013학년도 6월 평가원 21번 

함수   과 실수  에 대하여 
함수 를

      ≧
  

라 하자. 가 실수 전체의 집합에서 미분가능 할 때, 
의 값은? [4점]

①     ②    ③    ④    ⑤ 
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21. 2013학년도 6월 평가원 26번

실수 전체의 집합에서 증가하고 미분가능한 함수 

가 있다. 곡선   위의 점  에서의 접선의
기울기는  이다. 함수 의 역함수를 라 
할 때, 곡선   위의 점  에서의 접선의 
기울기는  이다. 의 값을 구하시오. [4점]

22. 2013학년도 9월 평가원 21번

최고차항의 계수가 인 삼차함수 의 역함수를 

라 할 때, 가 다음 조건을 만족시킨다. 

 (가) 는 실수 전체의 집합에서 미분가능하고 

      ′≤ 


이다.

 (나) lim
→



 



의 값은? [4점]

①     ②     ③     ④     ⑤ 
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23. 2013학년도 수능 21번 

함수      과 실수 에 대하여 
곡선    위의 점  에서 축까지의 거리와 
축까지의 거리 중 크지 않은 값을 라 하자.
함수 가 한 점에서만 미분가능하지 않도록 하는 의 
최댓값은? [4점]

① 


                ② 


         ③ 


④               ⑤ 

24. 2014학년도 6월 평가원 30번

좌표평면에서 곡선   위의 두 점 , 의 
좌표를 각각 ,      라 하자. 양수 에 대하

여 두 직선 , 와 곡선   로 둘러싸인 
부분의 넓이가 가 되도록 하는 점  가 나타내는 
곡선을 라 하자. 곡선 위의 점 중에서 점  과

의 거리가 최소인 점의  좌표가 


일 때,   


이다. 

의 값을 구하시오. (단, 는 원점이고, 와 는 
서로소인 자연수이다.) [4점]
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25. 2014학년도 9월 평가원 21번

자연수 에 대하여 함수   를 매개변수 로 
나타내면 

  

  
 

이고, ≥ 




일 때 함수   는   에서 

최솟값 을 갖는다. 










의 값은? [4점]

① 


      ②          ③


 

④       ⑤


26. 2014학년도 9월 평가원 27번

함수   ln tan    


의 역함수 에

대하여 lim
→



의 값을 구하시오. [4점] 



2-(3). 미분법

81

27. 2014학년도 수능 30번

이차함수 에 대하여 함수   이 다음 
조건을 만족시킨다.

×의 값을 구하시오. [4점]

28. 2014학년도 예비 B형 20번

열린 구간  에서 미분가능한 두 함수 , 의 
그래프가 그림과 같다. 합성함수   ∘에 대
하여 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? [4점]

<보 기>
 ㄱ.   

 ㄴ.  ′≧ 

 ㄷ. 함수 는 구간  에서 감소한다.

① ㄱ              ② ㄴ         ③ ㄷ
④ ㄱ, ㄴ      ⑤ ㄴ, ㄷ

 (가) 점  과 점  는 곡선   

     의 변곡점이다.
 (나) 점  에서 곡선   에 그은 접선의
     개수가 인 의 값의 범위는   이다.
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29. 2015학년도 6월 평가원 21번

양의 실수  에 대하여 좌표평면에서   에 대한  

연립부등식    ≤
≤ 

가 나타내는 영역의 넓이를 라 하자. 
다음은 ′의 값을 구하는 과정이다.

원     의 
중심을 A 원 C 와 
직선     가 만나는 
두 점을 각각 O B 라 하자. 
직선  이  축의 양의 방향과 
이루는 각의 크기를 

    

 라 하면 ∠OAB  이다. 

주어진 연립부등식이 나타내는 영역의 
넓이를 라 하면

    ㈎
이다.   tan이므로     tan이고, 
합성함수의 미분법에 의하여

 ′   ′× ㈏  이다.

   일 때, tan  이므로 

′  ㈐ 이다.

위의 (가), (나)에 알맞은 식을 각각  , 라 

하고 (다)에 알맞은 수를  라 할 때, ×
 ×

 
의 값은? [4점]

 ① 


    ② 


    ③ 


    ④ 


    ⑤ 


30. 2015학년도 9월 평가원 20번

 이상의 자연수  에 대하여 함수 가 

  

일 때, <보기>에서 옳은 것만을 있는 대로 고른 것은?  
[4점]

<보 기>
 ㄱ. 

    ′
 

 ㄴ. 함수 는   에서 극댓값을 갖는다.
 ㄷ. 점  은 곡선   의 변곡점이다.

① ㄴ              ② ㄷ        ③ ㄱ, ㄴ
④ ㄱ, ㄷ      ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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31. 2015학년도 수능 30번

함수   과 자연수 에 대하여 함수 를 

  
  



 

이라 하자. 가 실수 전체의 집합에서 미분가능 하도
록 하는 모든 자연수 의 값의 합을 구하시오. [4점]

32. 2016학년도 6월 평가원 14번

닫힌 구간   에서 정의된 함수 

   sin

의 그래프가 그림과 같고 직선

  가    의 그래프 위의 점 A  
를 지난다.

일차함수 가 닫힌구간   에서 ≤  를 
만족시킬 때, 의 값은? [4점]

①              ②          ③  
④      ⑤ 
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33. 2016학년도 6월 평가원 21번

 이상의 자연수 에 대하여 실수 전체의 집합에서 
정의된 함수

         

가 역함수를 갖도록 하는 실수 의 최솟값을 이라 하자. 
≤ ≤ 을 만족시키는 모든 의 값의 합은? [4점]

 ①      ②      ③      ④      ⑤ 

34. 2016학년도 9월 평가원 30번

양수 와 두 실수 , 에 대하여 함수 

  

은 다음 조건을 만족시킨다.

(가) 는  과  에서 극값을 갖는다.
(나) ≤   인 임의의 두 실수 , 에 대하여 

      ≥이다.

세 수 , , 의 곱 의 최댓값을 


라 할 때, 

의 값을 구하시오. [4점]
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35. 2016학년도 수능 21번

    인 실수 에 대하여 곡선

  와 직선   가 만나는 세 점 
중에서 좌표가 가장 큰 점의 좌표를  , 좌표
가 가장 작은 점의 좌표를  라 하자.
  ×라 할 때,  ′의 값은?[4점]

① 


    ② 


    ③ 


    ④ 


    ⑤ 

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미적분Ⅱ. (4) 적분법
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1. 2005학년도 9월 평가원 22번

포물선    위에서 두 점 P  , Q    가 

조건 「 선분PQ 와 포물선   으로 둘러싸인 도형의

넓이는  」 을 만족하면서 움직이고 있다. lim
→∞


PQ
의

값을 구하시오. [4점]

2. 2005학년도 9월 평가원 (미분과 적분) 27번

연속함수   의 그래프는 그림과 같다. 이 곡선과
 축으로 둘러싸인 두 부분 A , B 의 넓이가 각각  , 

일 때, 정적분




  의 값은? (단,   



) 

[4점]

① 



       ② 




          ③   

④ 



       ⑤ 




   
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3. 2005학년도 9월 평가원 8번

함수   는 다음 두 조건을 만족한다.

 (가)  ≦  ≦ 일 때,       

 (나) 임의의 실수  에 대하여         

정적분 




   와 같은 것은? [4점]

① 




       ② 




   

③ 




       ④ 




   

⑤ 




   

4. 2005학년도 수능 (미분과 적분) 30번

곡선   와 이 곡선 위의 점   에서의 
접선 및 축으로 둘러싸인 영역의 넓이를 구하시오.
[4점]
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5. 2005학년도 수능 10번

다음은 연속함수     의 그래프이다.

구간  에서 함수  의 역함수  가 존재하고 

연속일 때, 극한값 lim
→∞


  



 
  

 


와

같은 값을 갖는 것은?[4점]

①




                  ②




   

③




                 ④




   

⑤




     

6. 2005학년도 수능 8번

다음은 연속함수     의 그래프와 이 그래프 위의 
서로 다른 두 점 P  , Q    를 나타낸 것
이다.

함수  가  ′   를 만족시킬 때, <보기>에서 
항상 옳은 것을 모두 고른 것은? [4점]

<보 기>

 ㄱ. 함수  는 구간  에서 증가한다.

 ㄴ. 

 
는 직선 PQ의 기울기와 같다. 

 ㄷ. 




 ≤



① ㄱ              ② ㄴ            ③ ㄱ, ㄷ
④ ㄴ, ㄷ          ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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7. 2006학년도 수능 28번 

함수    과 자연수 에 대하여 점 P  Q을

각각 P , Q 이라 하자. 삼각형 

PPQ의 넓이를  , 선분 PP과 함수 

    의 그래프로 둘러싸인 도형의 넓이를 이라 

할 때, <보기>에서 옳은 것을 모두 고른 것은? [4점]

<보 기>

  ㄱ. 




     

  ㄴ. 
  

∞

  


 

  ㄷ. 
  

∞

 


① ㄱ            ② ㄱ, ㄴ         ③ ㄱ, ㄷ
④ ㄴ, ㄷ    ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

8. 2007학년도 9월 평가원 (미분과 적분) 30번

자연수 에 대하여 구간    에서 곡선

  
 

sin와 축으로 둘러싸인 부분의 넓이를 이

라 하자. 
  

∞

 일 때, α의 값을구하시오. [4점]
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9. 2009학년도 수능 29번 

함수  를   




sin dt라 하자.

 ″  일 때, ′의 값은?

(단, 는 ＜＜




인 상수이다.) [4점]

① 


            ② 


     ③ 


④ 


            ⑤ 


10. 2010학년도 9월 평가원 (미분과 적분) 29번

함수    sin


에 대한 설명으로 옳은 것만을 

<보기>에서 있는 대로 고른 것은? [4점]

<보 기>

 ㄱ.     일 때,  sin


    cos


    이다.
 ㄴ. 구간  에서 곡선    는 위로 볼록하다.

 ㄷ. 




  ≦ 

 sin


① ㄱ              ② ㄴ         ③ ㄱ, ㄴ
④ ㄱ, ㄷ      ⑤ ㄴ, ㄷ
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11. 2010학년도 수능 (미분과 적분) 29번

실수 전체의 집합에서 이계도함수를 갖는 두 함수  

와 에 대하여 정적분






 ′′ 의 값을  라 하

자. 옳은 것만은 [보기]에서 있는 대로 고른 것은? [4점]

<보 기>

 ㄱ. 




′ ′ 

 ㄴ.    이고  이면,   이다.

 ㄷ.   ln이고  sin 이면,   

    이다.

① ㄴ              ② ㄷ        ③ ㄱ, ㄴ
④ ㄱ, ㄷ      ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

12. 2011학년도 수능 (미분과 적분) 29번

실수 전체의 집합에서 미분가능하고, 다음 조건을 

만족시키는 모든 함수 에 대하여 




의 

최솟값은 [점]

(가)    ′  

(나)     이면 ′≤ ′이다.

(다) 구간  에서 ′′ 이다.

① 

     ② 


       ③ 




④ 

     ⑤ 



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13. 2012학년도 6월 평가원 18번

 이상의 자연수  에 대하여 곡선    ln    ≧ 

과 축, 축 및   로 둘러싸인 도형의 넓이를 Sn이
라 하자. <보기>에서 옳은 것만을 있는 대로 고른 것은?
[4점]

<보 기>

 ㄱ. ≦ ≦ 일 때,  ln   ≧ ln  이다.
 ㄴ. S  S

 ㄷ. 함수   ln ≧ 의 역함수를 라  

     하면 S 




 이다.

① ㄱ             ② ㄱ, ㄴ         ③ ㄱ, ㄷ
④ ㄴ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ,ㄷ

14. 2012학년도 6월 평가원 19번

정의역이     인 함수 에 대하여

 ′  


이고, 함수   일 때,






 ′ 

 이다. 의 값은? [4점]

① 


    ② 


    ③ 


    ④ 


    ⑤ 

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15. 2012학년도 9월 평가원 16번

그림과 같이 곡선   sin ≤ ≤ 

 에 대하여

이 곡선과 축, 직선   로 둘러싸인 영역을 , 

이 곡선과 직선   , 직선   


로 둘러싸인 영역을 

라 하자. 의 넓이와 의 넓이가 같을 때, 상수 의 

값은? (단, ≤ ≤ 


) [4점]

① 

 


      ② 


            ③ 


 



④ 




      ⑤ 


 


  

16. 2012학년도 9월 평가원 20번

구간 



 

 


에서 연속인 함수 가 다음 조건을 

만족시킬 때, 
 의 값은? [4점]

 (가) 






 

 (나) cos




 sin








     단  ≤ ≤ 




① 


      ② 


      ③ 


      ④ 


     ⑤ 
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17. 2012학년도 수능 16번

그림에서 두 곡선   ,   과  축으로 둘러싸인 

부분  의 넓이를 , 두 곡선   ,   과 직선 
  로 둘러싸인 부분 의 넓이를 라 할 때, 

의 값은? [4점]

① 


             ②           ③ 

④ 


             ⑤ 

18. 2012학년도 수능 28번

함수   에 대하여 함수  를

  




라 하자. 미분가능한 함수 가

모든 실수 에 대하여    


 를 만족시킨

다. ′  일 때, 의 값을 구하시오. [4점]



2-(4). 적분법

96

19. 2013학년도 수능 19번

삼차함수 는   을 만족시킨다. 함수 를

  






라 할 때, 함수 의 그래프가 그림과 같다.

<보기>에서 옳은 것만을 있는 대로 고른 것은?[4점]

<보 기>

ㄱ. 방정식   은 서로 다른 개의 실근을 갖는다.
ㄴ. ′  

ㄷ. 




  을 만족시키는 자연수 의 개수

   는 이다.

① ㄴ    ② ㄷ         ③ ㄱ, ㄴ
④ ㄱ, ㄷ    ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

20. 2013학년도 수능 나형 21번

삼차함수   에 대하여

함수  




 가 오직 하나의 극값을 갖도록 

하는 양수 의 최솟값은? [4점]

①        ②        ③        ④        ⑤ 
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21. 2013학년도 수능 나형 28번

최고차항의 계수가 인 이차함수 가   이고,






 




를 만족시킨다. 

곡선   와 축으로 둘러싸인 부분의 넓이가  일 
때,  의 값을 구하시오. [4점]

22. 2014학년도 6월 평가원 18번

함수   이 있다. 이상인 자연수 에 대하여
닫힌 구간    를 등분한 각 분점(양 끝점도 포함)을
차례로         ⋯      라 하자. 

세 점   ,   ,   를 꼭짓점으로 하는

삼각형의 넓이를     ⋯  이라 할 때,

lim
→∞





  



의 값은? [4점]

① 

         ② 


          ③ 




④             ⑤  


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23. 2014학년도 6월 평가원 27번

함수  


에 대하여

 




 ≧ 일 때,  ′  ln 을 

만족시키는 상수 의 값을 구하시오. [4점]

24. 2014학년도 9월 평가원 14번

좌표평면에서 꼭짓점의 좌표가

       인 

정사각형 OABC 와 두 곡선      log에 대하여

(단, 은 자연수이다.) 정사각형 OABC와 그 내부는 두

곡선   ,   log에 의하여 세 부분으로 나뉜다. 

 일 때 이 세 부분 중 색칠된 부분의 넓이는?[4점]

① ln


       ② ln


       ③ ln


④ ln


       ⑤ ln

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25. 2014학년도 9월 평가원 30번

두 연속함수  가 

     ≤   

   ≤ ≤ 

를 만족시키고, 




  이다. 






ln  일 때, 의 값을 구하시오. 

(단,   는 정수이다.) [4점] 

26. 2014학년도 수능 21번

연속함수   의 그래프가 원점에 대하여 대칭이고,

모든 실수 에 대하여   






 이다.

  일 때, 




의 값은? [4점]

①           ②          ③ 

④             ⑤ 
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27. 2014학년도 예비 B형 21번

함수 가 다음 조건을 만족시킨다.

 (가) ≦ 일 때  




이다.

 (나) 모든 실수 에 대하여   이다.

옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? [4점]

<보 기>

ㄱ. 




  






ㄴ.     일 때,  ′  이다.

ㄷ. 




 ′  

① ㄱ                ② ㄷ               ③ ㄱ, ㄴ
④ ㄴ, ㄷ            ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

28. 2015학년도 9월 평가원 30번

양의 실수 전체의 집합에서 감소하고 연속인 함수 
가 다음 조건을 만족시킨다.

(가) 모든 양의 실수  에 대하여   이다.
(나) 임의의 양의 실수  에 대하여 세 점
             을 

    꼭짓점으로 하는 삼각형의 넓이가 


이다.

(다) 







  













  


라 할 때, 의 값을 구하시오. 

(단, 와 는 서로소인 자연수이다.) [점] 
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29. 2015학년도 수능 28번

양수 에 대하여 함수  




의 최댓값

이 이다. 곡선   과 두 직선   ,   으로 
둘러싸인 부분의 넓이를 구하시오. [4점]

30. 2016학년도 6월 평가원 30번

정의역이  ≤ ≤ 이고 다음 조건을 만족시키는 

모든 연속함수 에 대하여 




의 최댓값은 

ln


이다.   의 값을 구하시오. 

(단,    는 자연수이고, ln 는 무리수이다.) [4점]

(가)   이고 ≤ 이다.
(나) ≤ ≤ 인 각각의 정수  에 대하여
              ≤ 

    또는 

           ×   ≤ 

    이다.
(다) 열린 구간   에서 함수 가 미분가능  
    하지 않은 점의 개수는  이다.
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31. 2016학년도 9월 평가원 21번

함수 를 

 









 sin sin  


≤ ≤ 

sin  sin  ≤ ≤ 

 

라 하자. 닫힌 구간 



 


 






에 속하는 모든 실수

에 대하여 




≥ 이 되도록 하는 실수 의

최솟값을  최댓값을 라 할 때, 의 값은? [4점]

(단,  

≤ ≤ 


) 

① 


     ② 

    ③ 


    ④ 


    ⑤ 




32. 2016학년도 수능 30번

실수 전체의 집합에서 연속인 함수 가 다음 조건을 
만족시킨다.

 (가) ≤ 일 때,   이다. 
     (단, , , 는 상수이다.)

 (나) 모든 실수 에 대하여  




 

     이다.






  


일 때, 의 값을 구하시오. 

(단, 와 는 서로소인 자연수이다.) [4점]
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1. 지수함수 로그함수

- 능력발휘

1. ➂ 2. ➁ 3. ➁ 4. ➄
5. ➁ 6. ➃ 7. 16 8. ➁
9. ➂ 10. ➃ 11. 13 12. 416

13. 259 14. 14 15. ➄ 16. 20

17. ➂ 18. 53 19. ➄ 20. ➄
21. ➄ 22. ➃ 23. ➃ 24. ➀
25. ➂ 26. ➂ 27. ➄ 28. ➂
29. ➁ 30. 63 31. ➃ 32. ➁
33. ➀ 34. ➂ 35. ➂ 36. ➂
37. ➄ 38. 392 39. 39 40. 86

41. 36 42. ➀ 43. 79 44. 573

45. 4 46. ➃ 47. 103 48. 15

49. ➀ 50. ➂ 51. 50 52. ➀
53. 196 54. ➃ 55. ➀ 56. ➄
57. 120 58. ➃ 59. 15 60. 120

61. ➄ 62. ➁

2. 삼각함수

- 능력발휘

1. ➃ 2. 32 3. 40 4. ➁
5. ➂ 6. ➄ 7. 250 8. ➁
9. 20 10. ➄ 11. ➄ 12. ➁

13. 14 14. 10 15. ➂ 16. ➂
17. 12 18. ➂ 19. ➀ 20. 65

21. 17 22. 20 23. 27 24. 50

25. 50 26. 30 27. 17 28. 65

29. 8 30. ➃ 31. ➂ 32. 100

33. 16 34. ➃ 35. ➃ 36. 41

37. 14 38. 6 39. 25 40. 80

41. 30 42. ➀
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3. 미분법

- 능력발휘

1. ➄ 2. ➄ 3. 32 4. ➄
5. ➄ 6. 11 7. ➄ 8. 83

9. ➃ 10. 16 11. 20 12. ➂
13. ➂ 14. ➄ 15. 10 16. ➂
17. ➃ 18. ➄ 19. ➄ 20. ➁
21. 15 22. ➀ 23. ➄ 24. 109

25. ➁ 26. 16 27. 72 28. ➄
29. ➀ 30. ➂ 31. 39 32. ➂
33. ➃ 34. 15 35. ➃

4. 적분법

- 능력발휘

1. 12 2. ➄ 3. ➂ 4. 27

5. ➂ 6. ➂ 7. ➄ 8. 100

9. ➃ 10. ➃ 11. ➄ 12. ➂
13. ➄ 14. ➃ 15. ➂ 16. ➃
17. ➂ 18. 24 19. ➄ 20. ➁
21. 40 22. ➂ 23. 9 24. ➁
25. 17 26. ➀ 27. ➄ 28. 127

29. 96 30. 128 31. ➀ 32. 35


